

据中国外交部消息，11月19日，中国外交部长王毅在内比都与缅甸国务资政兼外交部长昂山素季共同会见记者时表示，中方提议建设“人字型”中缅经济走廊，打造三端支撑、三足鼎立的大合作格局。在两人举行的会谈中，昂山素季表示，缅方赞赏中方提出的建立中缅经济走廊的倡议，这一倡议与缅国家发展规划有很多契合之处。那么中缅的经济走廊建成，是否对密松水电站项目的重启有帮助？



不过，值得注意的是，2016年8月12日，缅甸总统吴廷觉宣布成立一个涉及密松水电站的审核委员会，旨在有效审核包括密松项目在内的克钦邦水利发电站。这一举动也使得各界对重启水电站项目充满期待。

据数据显示，中国目前是缅甸的第一大贸易伙伴，双边贸易占了缅甸对外贸易总额的40%。同时，中国也是缅最大的外资来源国，中国的投资占了缅甸吸引外资总额的50%左右。从这一趋势可以看出，中缅经济具有很强的互补性，中缅两国之间的互利合作有很大的空间。

中缅边境的和平与稳定对两国有百利而无一害

昂山素季9月20日就其国内若开邦局势、中缅关系等问题在首都内比都接受了中国媒体的专访。谈及缅甸与中国的关系时，昂山素季对现阶段两国的关系表示满意。

“我很喜欢两国关系现阶段的状态，因为我们两国政府间有坚实的相互理解的基础。我看到中国领导人对于我们的需要感同身受，我们相信他们真诚地希望我们的边境地区实现和平，因为边境的和平与稳定对两国有百利而无一害。”

11月19日，在与王毅会谈时，昂山素季对中缅关系再次重申，缅方珍视中方在若开邦问题上给予缅甸的理解，赞同中方提出的三阶段设想。缅方愿努力恢复现地的法治与秩序，通过与孟加拉的对话与协商，尽快启动遣返工作，推动问题早日妥善解决。缅方赞同中方从根源上解决若开邦问题的思路，渴望通过发展帮助若开邦、乃至缅甸全国实现和平稳定。缅方希中方继续为推动若开邦问题的早日解决发挥重要作用。